



株洲有望新增两家省级非遗示范点

株洲日报(全媒体记者/温琳) 近日,湖南省文旅厅公示了2024年湖南省非遗工坊、非遗街区、非遗村镇示范点名单。攸县八月煌·南国宏豆腐非遗工坊、醴陵市沩山镇沩山村分别人国省级非遗工坊示范点和省级非遗村镇示范点。

攸县八月煌·南国宏豆腐非遗工坊以“用豆腐传情,让宏豆人幸福,让老百姓放心”为使命,传承攸县香干非遗古法工艺,选豆、泡豆、磨浆、过滤、点膏、包布、压型、上色等豆腐制作88道传统工序均有严格的程序和标准,做到传承与创新的完美结合。

醴陵市沩山镇沩山村是全国重点文物保护单位醴陵窑遗址核心所在地。该村自宋代以来,窑火不断,系中国釉下五彩瓷器的发源地,也是国家级非物质文化遗产——醴陵釉下五彩瓷烧制技艺的主要传承地。近年来,沩山村努力强化“非遗+旅游”“非遗+美食”概念,挖掘包装了沩山糯米饭、沩山豆腐、沩山谷酒等非遗项目,将非遗美食与旅游开发有机结合,推出“看沩山古窑,品非遗美食”旅游体验,在进一步加强非物质文化遗产保护的同时,促进了村民就业增收,巩固助力乡村振兴成果。

目前,我市现有省级非遗工坊示范点4家,省级非遗村镇示范点2个,省级非遗街区示范点1个。这些非遗示范点的创建,对我市乡村振兴、非遗与旅游深度融合有着积极推动作用。

彩瓷器的发源地,也是国家级非物质文化遗产——醴陵釉下五彩瓷烧制技艺的主要传承地。近年来,沩山村努力强化“非遗+旅游”“非遗+美食”概念,挖掘包装了沩山糯米饭、沩山豆腐、沩山谷酒等非遗项目,将非遗美食与旅游开发有机结合,推出“看沩山古窑,品非遗美食”旅游体验,在进一步加强非物质文化遗产保护的同时,促进了村民就业增收,巩固助力乡村振兴成果。

目前,我市现有省级非遗工坊示范点4家,省级非遗村镇示范点2个,省级非遗街区示范点1个。这些非遗示范点的创建,对我市乡村振兴、非遗与旅游深度融合有着积极推动作用。

获评“中国最佳引才城市” 株洲人才吸引力从何而来?

株洲日报全媒体记者/邓伟勇
通讯员/陈聘

近日,2024中国年度最佳雇主评选结果公布,株洲捧回大奖——“中国最佳引才城市”。

从一个7000人的小镇,发展到如今全市人才总量近75万,株洲何以从全国众多城市中脱颖而出、荣耀加冕。人们不禁要问:株洲做对了什么?

株洲品牌 ——洼地效应显现,来株人才持续增加

“中国最佳引才城市”,分量有多重?这场被誉为“人力资源领域”“奥斯卡”的中国年度最佳引才城市评选,由北京大学社会调查研究中心、北京大学国家发展研究院及智联招聘等权威机构携手打造。

评委会通过严谨科学的调研与评选,从人才吸引力、保留率、发展活力等多个维度,借助大数据分析,综合评估各城市的人才政策、制度环境、引才活动及成效,最终遴选出

“2024中国年度最佳引才城市”。今年5月30日,市委组织部就凭借突出的校招引才成效和良好的城市雇主品牌形象脱颖而出,荣获“2024中国年度最佳雇主校招案例奖”,成为湖南唯一获奖的政府单位。

荣誉背后,是株洲人才理念之变、措施之变的“水到渠成”。

近年来,株洲深入实施新时代人才强市战略,坚持“走出去”和“请进来”相结合,开展“制造名城进名校”“名校学子走进制造名城”“大学生暑期实践营”系列引才引智品牌活动,打响了“住株洲的房子,拿一线城市城市的工资,干全球的事业,过幸福株洲的生活”城市品牌。

数据表明,近年来株洲就业的大学生持续增长,由2020年的6000多人增加到2023年的1.1万余人。株洲连续5年入选中国最具人才吸引力百强城市榜单。

株洲打法 ——产业为基,创业有大舞台

每一个“中国最佳引才城市”,都

有基于自身基础和优势的独特打法,株洲也不例外。

人才要有用武之地,才会成为“更好的自己”。优厚的待遇和优惠的政策,固然是吸引人才的重要因素,但绝不是让人才留下的全部理由。

株洲是一座全方位重视人才的城市,它的打法很奇特,但都是基于产业的创新,基于让每个梦想实现的初心。

坚持先进制造业当家,株洲不断完善以轨道交通、航空动力、先进硬质材料为核心的“3+3+2”现代产业体系,“厂所结合”的基因密码大力传承,国省先进制造业集群数量全省第一。

要问这座城市的“土特产”是什么,答案是大国重器。

天上飞的山河SA60L阿若拉飞机,地上跑的“复兴号”高原双源动力中动车组,水下游的潜水机器人,都来自株洲制造。

以轨道交通为例,喝一盏茶的工夫,可以把制造一台机车的上万个零件,在方圆5公里范围内集齐。一句话,在株洲,干事创业的舞

台很大,建功立业的机会很多。

以中车株机、中车株洲所、中国航发南方公司、中国航发湖南动力机械研究所、株硬集团等为代表的企业,几十年如一日,深耕细分领域,掌握独门绝技,打破国外垄断,撬开高端市场,在世界经济舞台崭露头角、披荆斩棘。

奋斗在这些产业中的青年们,每天想的都是日本、德国等国际竞争对手在做什么,这样的事业平台也给了他们成长为世界级人才的机会。

细心的人会发现,不独“高端人才”,这座城市有着更宽广的胸襟和视野。

九郎山职教科创城,入园院校9所,开设各类专业247个,在校学生超10万人,年毕业生近3万人,是全省聚集度最高的职业教育园区。

由于与株洲本地产业高度契合,技能人才频频“逆袭”,在人生道路上“弯道超车”的故事耳熟能详。易冉、柳祥国、邹毅等一批甘于奉献、勇攀高峰的高技能人才,赋予了制造名城特有的现代工业气质。

▶▶ 下转04版

资产超市入选我市“三资”盘活十大优秀案例

株洲日报(全媒体记者/易蓉) 近日,市国资委召开2024年国资国企“三资”盘活典型案例专家评审会,株洲资产超市项目成功入选2024年度国资国企“三资”盘活十大优秀案例。

针对存量资产多、盘活难度大、创新手段少等资产盘活难题,为让全市乃至全省的“三资”颗粒归仓,让沉睡的资产变为动态的资本,株洲产投集团下属子公司恒通公司借“智”破题,打造了湖南首家数字化资产盘活、处置、服务平台——资产超市,搭建了一个高效、透明的资产归集展示平台,将厂房、土地、商铺、住宅、写字楼、股权等每一项资产的基本信息、资产权属情况、资产现场图片悉数展示,实现“掌上选资产”,通过深入挖

掘资产数据,准确匹配买卖双方需求,大幅提升资产流通性。

截至目前,资产超市平台总入驻资产850宗,总资产规模70亿元,视频号播放量累计逾400万次,推介资产超20亿元。2023年,资产超市作为株洲资产盘活典型案例,登上《人民论坛》;同时,该案例入选了省财政厅国有“三资”清查处置与改革典型案例并在全省推介。

下一步,资产超市将升级资产信息管理系统、新建招商管理系统、新建租赁管理系统、新建安全生产管理系统、升级资产超市小程序、系统集成优化六个模块,实现对国有资产的全面激活和优化配置,促进国有资产的保值增值。

家装厨卫“焕新” 补贴金额再加1000万元

株洲日报(全媒体记者/任远) 12月20日,株洲市再度追加1000万元家装厨卫“焕新”补贴金额。此次追加后,补贴金额累计已达4000万元。

自我市家装厨卫“焕新”补贴

活动启动以来,市民参与热度持续高涨。截至12月18日,已累计有21008笔申领记录,实现销售额达1.86亿元,在全省排名第3。活动让消费者充分享受到政策红利,有效激发了市场活力。

太湖风电项目 升压站主体结构完工

株洲日报(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/言博成 刘超) 日前,记者走进位于渌口区龙门镇花冲村的太湖风电项目施工现场,只见升压站主体结构已经完工,各项设备也安装到位。该项目土建负责人李伟介绍,升压站作为风电项目的核心设施,承担着将风电机组发出的电能升压后输送到电网的重要任务。

太湖风电项目位于渌口区龙门镇、攸县丫江桥镇一带,属山地风电场,海拔高度400米至820米。工程分两期,建设规模为10万千瓦,总投资7亿元。其中一期工

程建设规模为5万千瓦,投资3.5亿元。

“本风电场计划装机容量是50兆瓦,设计11台单机容量为4.55兆瓦风力发电机组,并新建一座110千伏升压站。”太湖风电项目负责人漆欣欣介绍,目前已完成升压站、风场道路和送出线路建设,即将启动风机的基础施工和吊装工作,计划2025年12月竣工。

该项目是我市能源结构优化的重要一环,建成后,每年可节省标煤3万吨,减少二氧化碳排放8万吨,减少二氧化硫排放500吨,减少氮氧化物排放800吨。

未落实装配式建筑实施要求 4个项目被约谈

株洲日报(全媒体记者/李军 通讯员/谭婷 胡恒) 近日,市住建局召开相关会议,4个未落实装配式建筑实施要求的项目被约谈。据悉,我市已经起草装配式建筑发展提升三年行动方案(2024—2026年),正在向社会各界征求意见。

今年11月,市住建局工作人员及专家组成调研组,开展了2024年度建筑节能、绿色建筑和装配式建筑调研。调研组抽取我市9个在建民用建筑项目,包括公共建筑项目4个、居住建筑项目5个,通过查资料、看现场,对其落实节能标准、绿色建筑与装配式建筑技术措施等方面进行全面了解。

调研组发现,有项目在建筑节能、绿色建筑与装配式建筑措施落实方面情况较差,存在项目主体责任落实不到位、设计图纸深度

不够等问题。

约谈会通报了调研结果,并对4个项目是否落实装配式建筑要求情况进行了进一步核实。针对发现的问题,市住建局提出了具体的整改意见,并督促项目各方主体责任单位限时逐项落实整改。同时,要求各级住建部门加强施工现场督察,督促项目限期完成整改,并对整改情况进行回头看,确保项目整改到位,未按要求整改的项目将移送相关单位处理。

市住建局相关负责人表示,今年我省已出台装配式建筑发展提升三年行动方案,并多次召开推进大会。我市对标对表省级要求的三年行动方案已起草,也将尽快出台,希望相关企业及项目各方主体责任单位抓住机遇、乘势而上,坚定不移地推动装配式建筑发展。

期待您的“金点子” 为株洲社会工作建言献策

株洲日报(全媒体记者/刘琪琪) 走好新时代的群众路线,促进我市社会工作高质量发展。即日起至2025年1月17日,市委社会工作部将公开向社会和市民征集加强人民建议征集、党建引领基层治理、行业协会商会改革发展、“两企三新”党的建

设、志愿服务和社会工作服务等内容的意见建议。

市民朋友可关注“株洲社会工作”微信公众号,点击公众号菜单“建议征集—专题征集—社会工作领域人民建议征集”专栏,提出您的“金点子”,为株洲社会工作高质量发展建言献策。

海上风电电压等级最高变压器在株下线

打造“三个高地” 走在前列

株洲日报(全媒体记者/高晓燕 通讯员/文轶洲) 12月21日,中车株洲电机有限公司自主研发的66kV—20MVA油浸式变压器在株下线,这是国内电压等级最高的海上风力发电机组专用机舱悬挂式升压变压器,可配套16MW—18MW海上风力发电机组,技术已达国际领先水平。

近年来,海上风电已成为沿海国家和地区风电发展的重要方向,正朝大型化、深远海、规模化、多能多用途融合方向发展。

海上风电变压器,是风电系统中的关键设备,承载着将风电机组发电功率转换为可供电网传输电能的重任。为了更好地匹配持续变大的海上风电机组,同时尽可能高地提高输电效率、降低成本,提升其电压等级成为必然。

通常,海上风电变压器配套安装于距离海面100多米高的海上风电机组,又处于深远海区域,面临的风力等级较大,同时后期的维修保养也更加困难,因此,对于产品本身的体积、重量、抗振动能力、可靠性等要求更高。

研发过程中,中车株洲电机研发团队攻克了66kV酯类油的绝缘结构设计等多项关键技术,搭建了大容量66kV级变压器技术平台。

“产品研发成功后,要经过大量的可靠性试验验证。”中车株洲电机公司变压器事业部副总经理兼变压器研发部经理吴勇介绍说,中车株洲电机公司是世界范围内少数一次性通过内燃弧试验的风电变压器制造商,也成为国内目前少有的具备高电压等级海上风电变压器生产能力的企业。

这款66kV—20MVA油浸式海上风电机舱变压器,产品容量大、电压等级高,重量达28吨,具有耐候性强、易维护、体积小、重量轻等特点,以及抗短路、抗低频振动、抗内燃弧等能力,可全方位满足海上风电机组各项工况的运行要求。

该款产品还具备更多绿色低碳环保属性。产品采用了28天自然降解率可达89%、符合IEC 61039可生物降解标准的合成酯油设计,最大限度降低对生态环境的影响。同时,通过优化设计和先进的制造工艺,产品拥有更高的能效指标。油水冷却等降噪技术和设计的应用,有效降低了噪音指标,减少对海洋生物和周边环境



中车株洲电机有限公司自主研发的66kV—20MVA油浸式变压器。

记者/高晓燕 摄

的声学干扰。

该款产品将在浙江省玉环市华能玉环2#海上风电项目上挂网运行。

近年来,中车株洲电机积极响应国家“双碳”战略,坚持高端装备定位,勇

闯清洁能源赛道,已重点研制配套了陆地、海上风电机组的箱式变压器、塔筒变压器、机舱变压器等系列产品,逐步形成了以“轨道交通、清洁能源、工业驱动”为主的三大业务领域。

展示了株洲实力 看到了增长空间

——本报“乘风”系列报道引发多方热议

株洲日报全媒体记者/高晓燕 易蓉

产业发展没有天花板,只有需要思考和追问的空间。

12月16日至12月21日,本报年度产业观察特别报道“乘风”连续刊发,深度观察了轨道交通装备、航空装备与低空经济、硬质合金材料、先进陶瓷与新型功能玻璃、文化与旅游、北斗应用与信息技术产业,探讨这些产业新质生产力所在,力求通过扎实的调研和详尽诚恳的建言,为产业进步、城市向上提供更多助力。系列报道推出后,受到广泛关注,尤其是在行业大咖、企业家、产业时评人中引发了热议热议。

生动展示了“制造名城” 的产业实力

“该系列报道对株洲传统优势和

新兴产业进行了全面而深刻的梳理,为大家呈现一个有底蕴、有动能、有实力的‘制造名城’,提振了信心。”株洲市硬质合金产业协会执行会长张忠健认为,系列报道采访扎实、形式新颖,以当年轻受喜闻乐见的方式,向外界阐述了“株洲好故事”,传播了“制造名城”蓬勃发展的良好形象。

“这是一次成功的媒体实践,报道用带有感情的笔锋,揭示了这些产业背后无数人的努力,求新求变,守正出奇,恰恰也体现了在越来越追求短平快的简单粗暴传播时代,深度报道的厚重和魅力。顺便,文字有了,配上视频,一部株洲产业的系列大片也就凝聚而来、传播开来。”中经传媒智库专家、人民网、人民邮电报专栏作者张书乐说。

引发了行业内外的热议和思考

通过“乘风”系列报道,不少行业内人士展开了更多的思考。

“通过该报道,让作为龙头企业也是链长企业的我们,明白了肩上的重任,未来不仅要要在技术和产品上保持领先地位,更要在产业链延伸和发展方面发挥引领、支撑作用。”株硬集团党委副书记、总经理姚兴旺说。

“问题找得很准,讲出了企业心声。”看完报道,株洲联诚集团控股股份有限公司董事长、总经理肖勇民认为,当前,包括轨道交通产业都面临拓展市场的困难,不是单个企业之力能够解决,需要市级、省级层面给予主机企业、链上企业更多支持和帮助,持续提升企业市场竞争力。“企业自身要做的就是适应数字化、智能化、绿色化的变革趋

势,不断创新、研发,突破新的更适应未来发展的产品。”他说。

“乘风”系列报道的“声浪”也传到全国各地,得到人民网精选资讯官方微博“金台资讯”转载,引来不少网友建言。

其中,网友“酷酷讨厌洗碗”表示:“不止株洲,河南也是硬质合金大厂聚集地,洛阳钼矿产业实力杠杠的,两地合作或许能让国产硬质合金更上一层楼。”

网友“霸气Alice开心果”说:“轨道交通要火,不能光靠技术革新,还得看服务升级、绿色环保这些软实力。看看株洲,生态赋能才是他们裂变壮大的真正秘诀。”

网友“阳光Tea的Superman”则建议:“株洲轨道交通再强,也怕市场饱和,得早布局多元,像汽车、新能源领域,才是持续发展之道。”